

XXV СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя Труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издаётся с 1. XI. 1931 г. | ВТОРНИК, | Цена 2 коп.
№ 144 (4556) | 2 декабря 1975 года

СТЕННАЯ ПЕЧАТЬ

Стенная печать по праву считается боевым оружием партийных организаций в борьбе за решение задач коммунистического строительства, в коммунистическом воспитании трудового коллектива.

В настоящее время на предприятиях, в колхозах, совхозах, учреждениях, в цехах, отделениях и бригадах района выходят около сотни стеновых газет. Кроме того, в целях более оперативного распространения передового опыта и критики недостатков на производственных участках выпускаются бюллетени соревнования, «Боевые листки», «молнии», сатирические листки и т. д.

Результативность работы газет во многом зависит от того, насколько внимательны к ним парткомы, как поддерживают их. Вот почему партийные организации Бурибаевского рудоправления, Матраевского, Таналякского совхозов проявляют постоянную заботу об укреплении состава редколлегий, помогают им в повседневной работе. Здесь редколлегии строят свои планы в соответствии с планами партийных и общественных организаций. Партком Бурибаевского рудоправления регулярно заслушивает отчеты секретарей парторганизаций о руководстве стеной печатью, а бюро парторганизаций цехов и отделов — отчеты редакторов.

В материалах этих стенгазет рассказывается о том, как идет социалистическое соревнование за выполнение планов и социалистических обязательств девятой пятилетки, как решаются производственные задачи. В этих газетах освещаются не только положительные стороны коллектива, но критикуются и недостатки, освещаются вопросы трудовой дисциплины, улучшения качества продукции.

Правильно поступают те редколлегии стеновых газет, которые регулярно проводят переключки соревнующихся бригад, отделений, взаимные проверки выполнения договоров, организуют выступления передовиков и ветеранов труда.

Когда регулярно выходит стенная газета, она всегда привлекательна и с большим желанием читается каждый номер.

Вошло в практику, что многие партийные организации рассматривают и утверждают тематические планы редколлегий и контролируют их выполнение, оказывают помощь в организации актива. Заботятся и о том, чтобы редколлегии получали

своевременную информацию о деятельности коллектива, чтобы редакторы приглашались на заседания парткомов, партбюро, на производственные совещания.

Однако отдельные партийные организации ослабили внимание к стеной печати. Особенно это относится к партийным организациям Акъярского совхоза, колхозов имени Ленина, имени Салавата и «Новый путь». В этих хозяйствах стенгазеты выходят нерегулярно, публикуемые в них материалы, как правило, случайные, бессодержательные, далеки от вопроса, на решение которых направлены главные усилия трудовых коллективов. На страницах ряда газет отсутствуют материалы о передовом опыте, слабо рассказывается о новаторах производства, поверхностный характер носит критика недостатков. А в мехлесхозе, хлебоприемном предприятии, маслозаводе, комбинате коммунальных предприятий и других стенгазеты выходят только по праздникам.

Нельзя считать правильной и укоренившуюся практику в отдельных партийных организациях выпускать газеты не чаще одного раза в месяц. Подобная периодичность не дает возможности оперативно вмешиваться в жизнь коллектива и оказывать на нее влияние.

Партийным организациям необходимо улучшить руководство и контроль за работой стеновых газет, ежегодно проводить отчеты и выборы редколлегий этих газет на собраниях рабочих, колхозников и служащих. Это требование в ряде парторганизаций района не соблюдается.

Главная задача стеной печати в настоящее время состоит в том, чтобы, опираясь на широкий актив, на поддержку партийных, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций, направить энергию тружеников на досрочное выполнение заданий девятой пятилетки.

В стеной печати следует ярче показывать лучших людей, их производственную и общественную деятельность, активнее поднимать острые вопросы, критиковать недостатки.

Стремясь ознаменовать XXV съезд КПСС новыми достижениями, труженики района принимают повышенные социалистические обязательства. В трудовых коллективах рождается много патристических начинаний. Долг стеной печати — чутко прислушиваться к инициативе масс, энергично поддерживать все ценное, прогрессивное.

остается на низком уровне.

В колхозе имени Калинина она составляет лишь 49 процентов. Всего надоено 30 ноября в колхозах и совхозах района 21490 кг, а сдано всего 13841 кг и товарность составила 63 процента.

Слово краснознаменских животноводов

С большим воодушевлением, как боевую программу на завершающем этапе последнего года девятой пятилетки приняли работники животноводства колхоза «Красное знамя» Обращение областного комитета КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов и областного комитета ВЛКСМ, призывающее работников животноводства усилить темпы по производству и заготовкам молока. На своих собраниях они наметили конкретные мероприятия по претворению в жизнь намеченных в обращении задач.

Открывая собрание председатель колхоза А. А. Хусанов в своем выступлении отметил, что они славно трудились все годы пятилетки и

результат увенчался положительным успехом. Досрочно, еще в мае выполнен пятилетний план продажи молока, а затем мяса и шерсти. Сейчас уже государство получило от краснознаменских животноводов более 12 тысяч центнеров мяса, 43300 центнеров молока, сверх пятилетнего плана его продано 3500 центнеров, план продажи шерсти выполнен на 107 процентов. Однако задание последнего года девятой пятилетки по продаже молока государству выполняется неудовлетворительно. И если не принять необходимые меры, то оно может остаться невыполненным.

Обсудив Обращение, оценив свои возможности, вскрыв

внутренние резервы, наметив конкретные мероприятия по улучшению кормления, содержания скота, работники животноводства Антиганской фермы обязались надоить от каждой фуражной коровы в декабре по 150 кг молока. Еще более повышенные обязательства приняли на себя работники Новопетровской молочнотоварной фермы. Они борются за получение в декабре по 240 кг молока от каждой фуражной коровы.

Сейчас в колхозе начался массовый отел коров и производство молока с каждым днем возрастает. Теперь задача состоит в том, чтобы товарность молока довести до 90—95 процентов.

Х. Хайдаров.

Мастерством, энергией, упорством

Подходит к концу завершающий год девятой пятилетки. Сейчас каждый человек оглядывается на свой пройденный путь и оценивает, все ли сделано, чтобы дать больше совхозу и стране продукции с наименьшими затратами.

Для коллектива Хайбуллинского совхоза это пятилетие было временем настойчивой работы по подъему продуктивности общественного скота. И работникам животноводства нашего совхоза есть чем гордиться. Наш коллектив досрочно справился с выполнением пятилетнего задания по производству и заготовкам животноводческой продукции. Государство от хайбуллинских животноводов, сверх пятилетнего плана получило 3740 центнеров мяса, 4 тысячи центнеров молока, 65 тысяч яиц и 100 центнеров шерсти.

И все это добыто в неимоверно трудных погодноклиматических условиях. Наши доярки, скотники, чабаны, свиляры, телятницы и другие работники животноводства при повседневной помощи механизаторов и всех рабочих и специалистов совхоза, преодо-

левая трудности с кормами, делают все, чтобы успешно справиться с поставленными задачами на девятой пятилетку. И в первых рядах за досрочное выполнение заданий пятилетки шли коммунисты, комсомольцы, депутаты местного Совета, ударники коммунистического труда.

Немалую лепту в общесовхозную копилку внес коллектив нашего Валитовского дойного гурта. В завершающем году пятилетки мы боремся за получение от каждой фуражной коровы по 2550 кг молока. За одиннадцать месяцев надоено по 2259 кг от коровы. Нелегко далось нам это. Много вложено мастерства и упорства, чтобы в таких сложных условиях зимовки прошлого года и летнего периода достигнуть этих показателей. Особенно успешно выполняют свои обязательства такие доярки, как М. К. Аюпова, Н. И. Мухарьмова, Ш. С. Абсалимова.

Отрадно и то, что завершение пятилетки совпало с есенародной подготовкой к XXV съезду КПСС. Идя навстречу этому знаменательному событию, мы строго анализируем работу своего коллектива по

выполнению заданий девятой пятилетки. Сейчас уже прикидываем рубежи, стремясь к которым будем трудиться дальше.

Обращение областного комитета КПСС, Совета Министров БАССР, облсовпрофа, областного комитета ВЛКСМ воодушевляет нас на новые трудовые свершения. Обсудив это обращение, мы принимаем неотложные меры по улучшению содержания и кормления животных, повышая его продуктивность и обеспечивая полную сохранность. Наш коллектив с высокой активностью готовит достойную встречу XXV съезда родной ленинской партии.

Ф. Алибаева,

член райкома КПСС, доярка

В Президиуме Верховного Совета СССР

28 ноября в Кремле под председательством Н. В. Подгорного состоялось заседание Президиума Верховного Совета СССР.

Президиум обсудил вопросы, связанные с подготовкой повестки дня четвертой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва, и принял соответствующее постановление. Рассмотрены также предложения Председателя Совета Союза А. П. Шитикова и Председателя Совета Национальностей В. П. Рубина о порядке работы сессии и заседании Советов Старейшин палат.

Президиум Верховного Совета СССР заслушал сообщения председателя Планово-бюджетной комиссии Совета Национальностей Н. И. Масленикова и председателя Планово-бюджетной комиссии Совета Союза Г. И. Ващенко о предварительном рассмотрении этими комиссиями народнохозяйственного плана и бюджета СССР на 1976 год, а также отчета об исполнении бюджета за 1974 год, представленного правительством в Верховный Совет СССР.

(ТАСС).

Дневник

надоено молока на 1 декабря 1975 года.

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — надоено за ноябрь (в центнер.), третья — за день от коровы (в кг), четвертая — процент товарности.

КОЛХОЗЫ:			
Им. Фрунзе	92	1,2	86
Новый путь	161	1,8	78
Кр. доброволец	360	3,0	50
Им. Калинина	73	1,5	49
Кр. знамя	377	3,8	52
Им. Ленина	454	2,4	84
Сакмар	265	3,0	—
Им. Салавата	118	1,2	—
СОВХОЗЫ:			
Акъярский	536	1,8	58
Таналыкский	743	2,4	63
Хайбуллинский	367	1,5	60
Маканский	782	2,7	82
Матраевский	931	3,1	84
Степной	131	1,5	81
ПО РАЙОНУ:	5393	2,3	63

Соцсоревнование и условия

Под руководством партийной организации профсоюзная организация Таналякского совхоза в последние годы добилась заметных успехов в организаторской и воспитательной работе среди тружеников. Содержательнее стала ее деятельность по повышению политической и трудовой активности масс, улучшению деятельности социалистического соревнования. Вследствие чего принятые повышенные сообразительности труженики совхоза выполнили успешно.

Так, девятую пятилетку совхоз выполнил по продаже государству всех видов животноводческой продукции досрочно. Успешно выполняется план 1975 года по производству живпродукции. План продажи мяса выполнен на 122,3, шерсти на 110 процентов, молока на 94 процента.

Подсчитав свои возможности, труженики совхоза выступили инициаторами социалистического соревнования в честь XXV съезда КПСС. Социалистическим соревнованием охвачены все коллективы ферм, цехов, гуртов и бригад. Широко развернуто и индивидуальное соревнование. Хорошо осуществляется его гласность через «боевые листки», «молнии», бюллетени, подведение итогов на собраниях и т. д., что положительно сказывается на результатах. Так, коллектив совхоза 3 квартала подряд удерживает переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета.

Лучшие дойные гурты совхоза, как Ново-Украинский, Таштутайский, Савельевский и Подольский, возглавляют социальное соревнование не только в совхозе но и в районе. За 10 месяцев текущего года они надоили по 2668—2336 килограммов молока от фуражной коровы.

Отдельные передовики производства успешно выполнили и свои личные пятилетки. Это доярки Г. Магашева, Ф. Каипова, Х. Туальбаева, М. Сайпанова, М. Акчурина, скотники Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета РСФСР К. Сулейманов, Р. Утяшев, А. Сайфутдинов, Х. Баязитова, М. Шикатурова, чабаны Д. Ишимов, Б. Турумтаев, К. Торонор, механизаторы В. Тарасов, А. Шарбанов, Ф. Каипов и многие другие. Не случайно за 9-ю пятилетку 12 человек из этого коллектива были удостоены правительственных наград, а 20 тружеников награждены значками «Ударник 9-й пятилетки».

Однако социалистическое соревнование можно поднять еще на более высокий уровень. Для

этого нужно лучше организовать руководство соревнованием со стороны партийных, профсоюзных, комсомольских организаций ферм и бригад, руководителей некоторых ферм, главных специалистов совхоза. Его развитию способствуют условия труда, быта и культурное обслуживание тружеников. А как с этим в совхозе?

Культурно-воспитательная работа проводится совместно с другими общественными организациями. Все культурные учреждения обеспечены периодическими изданиями, настольными играми, радио, музыкальными инструментами. Чаше стали проводиться лекции. Выступление же художественной самодеятельности требует лучшего. Начал работать духовой и эстрадный оркестры в доме культуры имени Сергея Чекмарева. Клубные работницы добросовестно относятся к своей работе, за исключением работников культуры д. Бакаловка, Гаделева и Н. Украинки.

Киноустановки во всех населенных пунктах стационарные. План они выполняют ежегодно. План 9-й пятилетки киноработники выполнили за 3 года и 9 месяцев. Все 3 квартала этого года рабочком Таналякского совхоза занимает первое место в республике и весь год удерживает переходящий вымпел облсовпрофа. Но надо улучшить качество показа фильмов и количество детских фильмов.

Спортивная работа в совхозе поставлена плохо. Спортивный инвентарь закуплен, условия есть, но методист по спорту т. Каримов слабо организует работу, а районный Совет ДСО «Урожай» помощи не оказывает.

В своих выступлениях участники конференции говорили и о бытовых неурядицах. Так, качество выпечки хлеба низкое и доставка его в магазины организована плохо, на некоторых фермах не хватает питьевой воды. Плохо ведется борьба с пьянством. Бытовое обслуживание тружеников не организовано, доставка больных в больницу желает лучшего. Мало обращается внимания вопросам строительства жилищных и животноводческих помещений, капитального ремонта их.

В детском саду не хватает оборудования, продукты низкого качества, различных соков недостаточно. Детсад плохо отапливается, детская площадка не соответствует требованиям.

По всем этим вопросам принято соответствующее постановление.

3. Ярбулов.



МОСКВА. В декабре распахнет двери перед посетителями филиал Музея революции СССР — историко-революционный музей «Красная Пресня». На первом этаже музея будет развернута экспозиция, посвященная вооруженному восстанию на Пресне. Некоторые из экспонатов посетители увидят впервые. Среди них — первое знамя Московского комитета РСДРП. На втором этаже будет открыта постоянная выставка «Революция 1905—1907 годов в изобразительном искусстве». Здесь будут представлены произведения В. Д. Поленова, И. Е. Репина, Н. А. Касаткина, А. И. Иванова, В. А. Серова, Б. М. Кустодиева и других художников, современников революции.

НА ВЕРХНЕМ СНИМКЕ: знамя Московского комитета РСДРП. Впервые было поднято в траурной процессии во время похорон Н. Э. Баумана 20 ноября 1905 года (по старому стилю).

НА НИЖНЕМ СНИМКЕ: с этим оружием боевые дружинники сражались на баррикадах Пресни во время декабрьского вооруженного восстания в Москве в 1905 году.

Фото В. Христофорова.
(Фотохроника ТАСС).

ЖИЗНЬ БЬЕТ КЛЮЧОМ

Претворяя в жизнь решения XVII съезда ВЛКСМ и включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда родной партии, комсомольцы Мамбетовского отделения Маканского совхоза заметно улучшили организационно-воспитательную и производственную деятельность.

В период подготовки к зимовке скота комсомольцы активно участвовали на субботниках по заготовке кормов, очистке животноводческих помещений. Сейчас в животноводстве работает более 50 процентов комсомольцев отделения.

И работа самой комсомольской организации стала намного интересней, комсомольцы организованно начали занятия в сети политического просвещения, где они изучают «Основы коммунистической морали». В этом большая заслуга молодого

пропагандиста, учителя Мамбетова в средней школе М. Карабаева, ибо он серьезно, вдумчиво готовится к занятиям, которые проходят живо и интересно.

Комсомольская жизнь

Неплохо идет подготовка к обмену комсомольских документов. Выяснены все данные о комсомольцах, изменения, налажен учет членов. Хорошо поставлена работа с несоюзной молодежью. Ее приобщают к общественной работе, вовлекают в ряды комсомола.

В последнее время художественная самодеятельность в этом отделении оживилась. Постоянно в кружках художественной самодеятельности участвует до 25—30 человек.

Во всех этих делах активное участие принимают комсомольцы доярка Минзая

Сайфуллина, ветеринарный техник Фаня Янтурина, продавец Фаня Мамбетова, старшая пионервожатая школы Рима Мамбетова, трактористы Аухадей Мамбетов и Нагим Карабаев. И, конечно, большая роль принадлежит секретарю комсомольской организации, передовому трактористу Шафику Карабаеву.

Эти комсомольцы не только сами активны, но и других зажигают своим примером добросовестного отношения как к общественной, так и к производственной деятельности.

Партийная организация отделения, возглавляемая Фаритом Исмагловичем Мамбетовым, постоянно направляет работу комсомольской организации, помогает преодолевать трудности.

Ш. Кувандыков,
секретарь комсомитета
Маканского совхоза.

Бережливость — черта характера

В недрах нашей страны есть многие виды полезных ископаемых. Добывающие отрасли промышленности надежно обеспечивают народное хозяйство топливом, металлическими рудами, лесом и другими исходными материалами, из которых и с помощью которых делают и сложные машины, и детские игрушки. Значительную помощь в обеспечении сырьем и энергетическими ресурсами Советский Союз оказывает братским странам социализма.

Добывающие отрасли промышленности — нефтяная, газовая, угольная, горнорудная и другие составляют гордость отечественной индустрии. Од-

нако — и это, отмечалось на XXIV съезде КПСС — нельзя забывать, что на единицу произведенной продукции они в сравнении с обрабатывающей промышленностью затрачивают значительно больше живого труда и капиталовложений. Вот почему добываться экономии сырья в обрабатывающей промышленности гораздо выгоднее, чем эти же количества сырья дополнительно производить. Экономисты подсчитали, что снижение материалоемкости выпускаемой в стране продукции только на один процент равнозначно росту национального дохода на 4 миллиарда рублей!

Экономии сырья и материалов, снижение материалоемкости изделий XXIV съезд КПСС приз-

нал делом поистине государственного значения. Выполняя Директивы съезда, рабочие и специалисты народного хозяйства немало сделали в этой области. На изготовление машин и механизмов современных моделей сегодня затрачивают заметно меньше металла, а их двигатели при равной мощности с прежними потребляют меньше горючего. В теплоэнергетике сократили расход топлива в расчете на киловатт-час. Эти и другие подобные достижения — результат внедрения, так сказать, плановых мероприятий, на осуществление которых асигнуются денежные, материальные и трудовые ресурсы.

Многое сделали участники Всесоюзного общественного смотра использования резер-

вов производства и режима экономии. Значение этого смотра трудно переоценить. Его участники за четыре minulших года внесли 19,5 миллиона предложений, направленных на совершенствование хозяйственно-производственной деятельности заводов и фабрик, шахт и строек. В итоге удалось сберечь почти 30 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, более 14 миллионов тонн условного топлива, 2,8 миллиона тонн металла, 3 миллиона тонн цемента.

Выгодность бережного отношения к сырьевым и энергетическим ресурсам не нужно доказывать. Это само собой разумеется. И тем не менее режим экономии проводится не везде и не всегда. В некоторых отраслях по-прежнему велики отходы черных металлов. В машиностроении за пятилетку они практически не снизились, хотя металлоем-

кость большинства изделий стала заметно меньше: В промышленности стройматериалов каждое четвертое предприятие превышает установленные нормы расхода топлива. Далекое не всегда по-хозяйски относятся к горюче-смазочным материалам на селе. Здесь допускаются потери уже готовой продукции, в частности, минеральных удобрений, не соблюдают порой правил хранения техники в зимнее время.

Бережливость стала чертой характера передовиков социалистического соревнования. Она должна стать чертой характера каждого труженика, имеющего дело с материальными ценностями. Именно бережливость сегодня во многом определяет темпы ускорения роста нашей экономики и нашего благосостояния.

В. Беляев,
обозреватель ТАСС.

Обязательства под угрозой срыва

В начале нынешнего года коллектив Галихметовской молочнотоварной фермы взял социалистическое обязательство надонить от каждой фуражной коровы по 2100 килограммов молока, а отдельные доярки — по 2300 кг. Это не высокие обязательства, но и они под угрозой срыва.

По итогам десяти месяцев галихметовцы от каждой коровы в среднем получили по 1702 кг молока. Из одиннадцати доярок только Ш. Игибаева надоила немногим больше двух тысяч килограммов, а отстающие всего по 1100—1300 кг. В настоящее время здесь надают в среднем по 580 граммов молока от коровы в день. Да и сейчас не чувствуется стремления нагнать упущенное.

Давно уже животные на стойловом содержании. Значит, давно должен быть решен вопрос о твердом распорядке дня на ферме, о приготовлении кормов и о переходе на зимние рационы. Однако этого не увидишь здесь.

Заведующий фермой Х. Яраткулов и главный ветеринарный врач Н. Минлишев получают низких надоев пытаются объяснить отсутствием кормов, небогатым рационом. Но каждая корова съедает ежедневно 10 килограммов соломы, 3 кг силоса, 1 кг фуража, 1 кг сена. Это не меньше, чем в других хозяйствах района.

Фактически снижение производства молока объясняется тем, что на ферме слабо организована подготовка грубых и фуражных кормов к скармливанию. Солома в нынешнем году низкого качества, но здесь не применяется ее измельчение и запаривание. Коровы гоняются на водопой. До сих пор на ферме не работал кормоцех, допускается нарушение распорядка дня кормления животных.

В коллективе животноводов низка трудовая дисциплина, не изжит формализм в социалистическом соревновании, никто не скажет, какими по-

казателями завершила ферма предыдущие месяцы. Доярки и скотники не знают кто с кем соревнуется, с какой фермой, а следовательно не знают на кого равняться, с кого брать пример. А между тем агитаторы и полтинформаторы у животноводов вообще не бывают, «боевые листки», «молнии» выпускать некому. Партийная организация взаимную проверку соревнующихся коллективов не организовала.

Сейчас в красном уголке есть доска показателей, но на ней написаны только фамилии доярок. Висит график дежурства, социалистические обязательства коллектива. Но не увидишь бюллетеня ежедневных и месячных надоев, нет шахмат, шашек, радиоприемника, газеты и журналы приносит очень редко. Одним словом, красный уголок фермы ничем не отличается от производственного помещения.

Все эти факты привели к тому, что нет у животноводов настоящего стремления к повышению продуктивности скота. Животноводы не занимаются повышением своих знаний, не работают экономической школы, школы коммунистического труда, не присваивается классность животноводам.

Партком слабо занимался расстановкой коммунистов на этот ответственный период в зимовке скота. В бригаде насчитывается 25 коммунистов, а в животноводстве работают только три. А в этом году следовало бы направить коммунистов на самые ответственные участки животноводства.

Парткому, правлению колхоза и работникам животноводства необходимо направить все силы на быстрое устранение недостатков, улучшить организацию труда на ферме, поднять дисциплину. И тогда результаты не замедлят сказаться.

У. Илимбетов.



За разработку и внедрение прогрессивной технологии производства молока и мяса на крупных фермах Эстонской ССР группе ученых Эстонского научно-исследовательского института животноводства и ветеринарии присуждена Государственная премия Союза ССР 1975 года.

НА СНИМКЕ: заместитель директора института доктор биологических наук Э. А. Вальдман, заведующий отде-

лом свиноводства доктор сельскохозяйственных наук В. Лаанмяэ, директор института академик В. А. С. Х. Н. И. Л. А. Мельдер, директор опорно-показательного совхоза «Гарту» имени 50-летия СССР кандидат сельскохозяйственных наук Х. Парик и заведующий отделом скотоводства института доктор сельскохозяйственных наук профессор Л. Вахтер.

(Фотохроника ТАСС).

ГОРИЗОНТЫ НЕЧЕРНОЗЕМЬЯ



В ходе программы развития Нечерноземья в Марийской автономной республике создано аграрно-промышленное объединение по производству романовской породы овец и переработке животноводческой продукции. Фирма «Марий эл» объединила девять совхозов и шесть колхозов. Такая концентрация сил позволила поэтапно строить и осваивать крупные современные животноводческие комплексы — настоящие заводы по производству и переработке продукции.

На базе совхоза «Шейбулакский» действует первый комплекс объединения, 28 его работников должны за год вырастить 20 тысяч овец.

НА СНИМКЕ: овцы романовской породы.

Фото Е. Логвинова.
(Фотохроника ТАСС).

Ударники пятилетки

ПЫТЛИВЫЙ

Его портрет красуется на стенде «Лучшие люди совхоза», а имя его Сергей Егорович Сергеев. Это он после окончания Юлдыбаевского СПТУ тринадцать лет тому назад пришел в Хайбуллинский совхоз и стал работать трактористом.

Его пытливость и любознательность к технике была вскоре подмечена. Сергею Егоровичу предложили работать в качестве слесаря в центральной ремонтной мастерской совхоза. Сначала он выполнял свою работу только в период зимнего ремонта, а уже с 1966 года перешел на постоянную работу.

Что характерно для Сергеева, так это постоянное повышение знаний и мастерства. Их он повышает и в повседневных хлопотах по ремонту самых различных деталей и узлов сельскохозяйственной техники, и в дни учебы по повышению экономических знаний, где он самый активный слушатель школы. Нередко долгими вечерами просиживал за специальными учебниками по сельхозмашинам, теоретически постигая азы ремонта и регулировки. Поэтому Сергею Егоровичу доверен один из ответственных и сложных участков работы в центральной ремонтной мастерской — он слесарь по ремон-

ту и регулировке топливной аппаратуры.

—Механизаторы сердцем любой машины называют двигатель, а топливная аппаратура в любой машине является вроде бы жизненной основой, — говорит С. Е. Сергеев, — поэтому к ее ремонту и регулировке надо относиться с самым прилежным вниманием. Это тот орган машины, куда не разрешен доступ самому что ни на есть высококвалифицированному трактористу.

В мастерской совхоза под этот цех отведена крохотная комнатка. Тесновато. Но и здесь Сергей Егорович поставил так работу, что все находится на своем месте, все лежит, что называется, под рукой. Наверное и успех в его повседневной работе от правильной расстановки и расположения всего, что так необходимо ему в повышении производительности труда.

С. Е. Сергеев ежемесячно выполняет по полторы, а иногда и больше норм выработки и в числе первых рабочих совхоза досрочно выполнил задание девятой пятилетки. Сейчас он работает в счет десятой пятилетки. Награжден знаком «Ударник девятой пятилетки».

З. Буляков,
председатель рабочего комитета совхоза.

Борьба с яловостью — наш главный резерв

В ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу работники животноводства района обязались в завершающем году девятой пятилетки получить от каждой сотни коров по 95 теленка. Как показывает анализ некоторых хозяйств района в этом году добились положительных результатов в этом вопросе. В целом по району получено по 74 теленка, или на три больше по сравнению с тем же периодом прошлого года.

В то же время, если в совхозах получено по 79, то в колхозах на 11 голов меньше. В ордене Ленина Матраевском совхозе получено по 90, в Маманском по 85, в Таналыкском по 83, а в Хайбуллинском совхозе только по 67 телят от ста коров и телок. В Степном совхозе по 55. Если в колхозах «Красный доброволец» получено по 87, имени Ленина по 85, то имени Калинина 54, имени Фрунзе — 65, а в колхозе «Сакмар» приходится лишь по 39 телят на каждую сотню коров.

Количество коров увеличилось в этом году на 845 голов, а телят на 941 голову. В колхозе имени Калинина увеличение составило на 3 теленка, а в Хайбуллинском совхозе их количество соответствующего периода по на 176 голов меньше, прошлого года.

Все это говорит о том, что в колхозах и совхозах района допускается большая яловость маточного поголовья.

Обязательным условием интенсификации молочного скотоводства является максимальное использование природных, наследственных возможностей коров для получения от них приплода, а в связи с этим — молока, мяса. Доказано наукой и практикой, что корова должна вновь стать стельной не позднее трех меся-

цев после отела. Ежегодное получение от каждой коровы теленка вполне реальное, обоснованное требование.

Однако это естественная способность животных к размножению порой используется неудовлетворительно и многие из них остаются яловыми. С этим надо повести непримиримую борьбу. Для улучшения работы по воспроизводству стада необходимо в колхозах и совхозах района наладить более тщательный зоотехнический текущий учет использования маточного поголовья, вести строгий учет отела и случаи животных.

Особое внимание должно быть уделено уходу, содержанию, кормлению животных, ибо в этом году яловость маточного поголовья может быть значительно большей. Животноводы хорошо знают, что в годы трудных зимовок яловых коров бывает больше. Недостаток, избыток, неправильное соотношение различных элементов питания, в кормах неизбежно нарушают обмен веществ, что приводит к снижению плодовитости и продуктивности коров. А это значит, что наши усилия в борьбе с яловостью, направляемые до сих пор в основном на повышение эффективности осеменения, должны быть дополнены другими мерами, которые облегчили бы создание благоприятных условий не только для оплодотворения, но и для развития зародыша и нормального плодотворения.

Большое значение имеют правильное кормление, хотя и при скудном рационе, и своевременный (за 6—8 недель до отела) запуск коров, хорошая подготовка их к отелу, к новой лактации и последующему оплодотворению. Ведь за последние два месяца стельности будущий теленок набирает почти половину своего

веса при рождении. Поэтому и сухостойных коров надо кормить так же, как и дойных.

Много встречается недостатков в организации осеменения. И нередко в числе яловых оказываются вполне здоровые коровы и телки, вполне способные к оплодотворению и нормальному плодотворению. К числу таких недостатков относятся отсутствие хорошо оборудованных пунктов искусственного осеменения, низкая квалификация техников, невыявление или пропуск охоты, отсутствие систематического контроля за эффективностью осеменения, слишком раннее осеменение коров после отела при незаконченной инволюции матки, недостаток или неполноценность быков-производителей. Только небрежным отношением к организации и проведению осеменения, а проще говоря, безхозяйственностью, можно объяснить наличие на многих колхозных и совхозных фермах неосемененных телок в возрасте двух и старше лет.

Таким образом, задача всех работников животноводства заключается в том, чтобы в этом столь трудном году не допускать яловости коров и телок, чтобы в будущем не оказаться перед таким фактом, что не получим приплода, а стало быть упустим возможность увеличить производство молока и мяса. А это усложнит выполнение народнохозяйственного плана заготовок молока, мяса в десятой пятилетке. Этот главный резерв повышения продуктивности животноводства надо использовать сполна.

М. Асыянов,
главный зоотехник управления сельского хозяйства исполкома райсовета.

Коллектив Татыр-Узякского торгового объединения, встав на трудовую вахту в честь XXV съезда КПСС, добился замечательных успехов. Особенно хороших результатов добилась продавщица протоварного магазина №1 Т. Максимова. План товарооборота за III квартал текущего года она выполнила на 107,4 процента, продажи книг на 128,6, кооперирования на 233 и сбора паевых взносов на 268 процентов.

Т. Максимова очень старательная, всегда стремится к

тому, чтобы удовлетворить спрос населения в товарах. В магазине чисто и уютно, товары разложены на полках так, что каждому покупателю все видно.

Яковлевское отделение расположено вдали от центра. Это несколько затрудняет доставку товаров. Однако продавцы М. Нилова и Е. Алексеева хорошо справляются с этой задачей: товары, выделенные по разрядке, всегда вовремя попадают в продажу.

Успешно справился с вы-

полнением плана и принятых социалистических обязательств коллектив хлебопекарни, где заведующей А. Пикалова.

Доставка товаров, развозка их в магазины связана с работой автотранспорта. Водитель Л. Бычков, хорошо понимая это, машину всегда держит в исправном состоянии. Поэтому неслучайно он сделал уже 19646 тонна-километров.

Г. Наливкин,
председатель исполкома
Татыр-Узякского сельсовета.

СЫН СТАЛ КОМАНДИРОМ

Старейший механизатор, ныне кузнец Таштугайской фермы Таналякского совхоза Гадельша Сагадеевич и рабочая совхоза Асма Субхангуловна, мать-героиня, Исаковы получили радостную вест: командование воинской части, где служит их пятый сын Нурислам, прислало поздравительное письмо. Командир части Юдин и его заместитель по политчасти Зеленский пишут: «Мы с большим удовлетворением сообщаем Вам, что Нурислам исключительно добросовестно выполняет свой воинский долг перед Родиной. Он в короткий срок овладел военной профессией, является хорошим специалистом, отличником боевой и политической подготовки. Он активно участвует в общественной жизни подразделения и части, комсомольцы по службе избрали его в состав комсомольского бюро подразделения. За хорошие организаторские способности, требовательность и умение работать с личным составом его назначили на должность командира отделения, Нурислам имеет пятнадцать поощрений командования.



Командование, партийная и комсомольская организации части выражают Вам горячую благодарность и искреннюю признательность за хорошее воспитание сына, патриота, верного защитника нашей социалистической Родины.

Дорогие Гадельша Сагадеевич и Асма Субхангуловна, желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, личного счастья и успехов в труде на благо нашей любимой Родины.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

Дирекция партком и рабочком ордена Ленина Матраевского совхоза выражают глубокое соболезнование ветерану труда АНУХИНУ Павлу Степановичу по поводу кончины его близкого друга и жены
АНУХИНОЙ ПРАСКОВЬИ ВЛАДИМИРОВНЫ.

ОТКЛИКИ НА ВЫСТУПЛЕНИЕ ГАЗЕТЫ

И „СЕРЕДНЯКАМ“ НУЖНО ВНИМАНИЕ

Недавно в районной газете «Знамя труда» была опубликована передовая статья «Селькор на ферме». Она написана очень правильно. Поднятые в ней вопросы целиком и полностью относятся к работе животноводов ферм нашего ордена Ленина Матраевского совхоза.

Безусловно, что общение селькоров непосредственно с работниками ферм и распространение передового опыта, анализ недостатков и показ неиспользованных возможностей — один из важных путей повышения производительности труда.

Мне часто приходится беседовать с животноводами об их делах и настроениях. Характерно то, что все работники ферм принимают активное участие в разработке условий соревнования и принятии социалистических обязательств, в обсуждении итогов работы и анализе недостатков. Все это в конечном счете воспитывает у тружеников чувство ответст-

венности и заботы не только о личных достижениях, но и об успехах всего коллектива.

Но порой в таких случаях забываются так называемые «среднячки», те, кто главным образом определяет общие результаты работы всего коллектива. По-моему, ко всем животноводам нужно подходить справедливо, заботиться о том, чтобы ни один человек при подведении итогов не остался в тени, незамеченным.

А что практически получается? При подведении итогов работы всего коллектива часто упоминаются те, кто чуть больше надоил молока,

получил привеса на откорме скота. Двоим или троим на ферме отдают предпочтение, поощряют морально и материально, а остальным ничего. А если подумать глубже и ближе вникнуть в суть дела, они все борются за то, чтобы принятые социалистические обязательства коллективом были выполнены успешно. И естественно, на этих трех целиком ферма не сможет держаться.

Надо, чтобы соревнование среди животноводов было более действенным и справедливым. Тогда и «среднячки» будут работать производительнее.

Р. Бурдахина, селькор.

ТВ

ПРОГРАММА «ВОСТОК» (Время московское) ВТОРНИК, 2 декабря.

7.00—Новости, 7.10—Утренняя гимнастика, 7.30—«Царевна-лягушка». Мультимедийный фильм, 8.00—«Умелые руки», 8.30—«Клуб кинопутешествий», 12.50—«Русские путешественники и исследователи». Н. М. Пржевальский, 13.20—А. С. Пушкин — Моцарт и Сальери, 14.15—«Объектив», 14.45—«Полевая почта. Подвиг». Ведущий—Герой Советского Союза писатель В. В. Карпов, 15.15—«Концертный зал телестудии «Орленок», 16.00—Новости, 16.15—«Говорят депутаты Верховного Совета СССР», 16.30—Концерт, 16.40—«Европа: время перемен». В передаче принимают участие Генеральный директор ТАСС Л. Замятин, первый заместитель главного редактора газеты «Известия» Н. Полянов, писатель, главный редактор «Литературной газеты» А. Чаковский. Ведущий—политический обозреватель А. Потапов, 17.40—«Впервые на телевизионном экране». М. Шолохов—«Они сражались за Родину», Спектакль Государственного академического театра имени Моссовета, 19.00—«Время», 19.30—Продолжение спектакля Государственного академического театра имени Моссовета «Они сражались за Родину», 20.45—Международные соревнования по фигурному катанию на приз газеты «Нувель де Москву», 21.15—Тираж «Спортлото». По окончании—Новости.

СРЕДА, 3 декабря.

7.00—Новости, 7.10—Утренняя гимнастика, 7.30—М. Шолохов—«Они сражались за Родину», Спектакль Государственного академического театра имени Моссовета, 12.50—Программа документальных фильмов творческого объединения «Экран». «Пензенская сторона», «Здравствуй, Лейла!», 13.25—«Литературные встречи». Лауреат Ленинской премии М. Стелмак, 14.10—Фильм — детям: «Мальчик с коньками». Художественный фильм «Ленфильм», 14.45—«Наука сегодня», 15.15—«Ребята настоящие», 16.00—Новости, 16.15—Поют народная артистка РСФСР Н. Исакова и лауреат Международного конкурса Н. Шильникова, 16.45—На вопросы зрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев, 17.15—«Творчество народов мира», 17.45—«Говорят депутаты Верховного Совета СССР», 18.00—Международные соревнования по фигурному катанию на приз газеты «Нувель де Москву». Показательные выступления, 19.00—«Время», 19.30—Продолжение показательных выступлений по фигурному катанию, 20.30—«Вся моя биография разошлась по стихам...». К 75-летию со дня рождения А. Прокофьева, 21.15—Тираж «Спортлото». По окончании—Новости.

ЧЕТВЕРГ, 4 декабря.

7.00—Новости, 7.10—Утренняя гимнастика, 7.30—Международные соревнования по фигурному катанию на приз газеты «Нувель де Москву». Показательные выступления, 12.45—К дню Конституции СССР. «На благо народа». Кинопрограмма, 13.30—«Сказы Бажова», 14.00—«Содружество социалистических стран». Народная Республика Болгария, 14.30—«Шахматная школа», «Класс разрядников», «Эндш-

пиль», 15.00—«Слово ученому», Выступление члена-корреспондента АН СССР С. А. Федотова, 15.15—«Отзовитесь, горнисты!», 16.00—Новости, 16.15—Мультимедийный фильм, 16.25—«Ленинский университет миллионов», 16.55—«Песни и танцы народов СССР», 17.40—«Это сладкое слово—свобода». Художественный фильм, 1-я серия, 19.00—«Время», 19.30—Концерт артистов балета Большого театра СССР, 20.45—Спортивная программа. По окончании—Новости.

ПЯТНИЦА, 5 декабря

7.00—Новости, 7.10—Утренняя гимнастика, 7.30—«Пионерский концерт», 8.20—Сегодня день Конституции СССР, 8.50—Стихи советских поэтов, 9.05—«С песней по жизни». Киноконцерт, 9.50—«Люди страны Советов», «Коммунист». Художественный фильм, 11.50—«По концертным залам Москвы». Музыкальная программа, 12.50—«Я голосую...» Телевизионный очерк, 13.20—Фильм — детям, Премьера телевизионных короткометражных художественных фильмов, 14.55—Премьера документального фильма «Сын партии», 16.00—Новости, 16.15—Программа мультимедийных фильмов, 16.45—«На арене цирка», 17.35—«Советский Союз глазами зарубежных гостей», 17.55—«Это сладкое слово—свобода». Художественный фильм, 2-я серия, 19.00—«Время», 19.30—«Алая гвоздика». Концерт. По окончании—Новости.

СУББОТА, 6 декабря.

7.00—Новости, 7.10—Утренняя гимнастика, 7.30—«Ребятам зверятах». Передача из Ленинграда, 8.00—«Для вас, родители!», 8.30—Музыкальная программа «Утренняя почта», 9.30—«Поэзия». А. Плещеев. К 150-летию со дня рождения, 10.00—Народные песни и романсы в

исполнении народного артиста СССР Ю. Гуляева, 10.20—«Природа и человек», 11.00—«Расказы о художниках», 11.30—«Здоровье», 12.00—«Полевая дорога». Телевизионный документальный фильм, 12.15—«Музыкальный абонемент», 13.00—«Очевидное—невероятное», 14.00—Чемпионат СССР по хоккею, «Спартак—СКА (Ленинград)», 16.15—Новости, 16.30—Мультимедийный фильм, 16.40—Политический обозреватель Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей, 17.25—Ю. Милютин Девичий переполох», 19.30—Продолжение спектакля Московского театра оперетты «Девичий переполох», 20.30—Кубок Интервидения по художественной гимнастике. Передача из ГДР. По окончании—Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7 декабря.

7.00—Новости, 7.10—«На зарядку становись», 7.30—«Будильник», 8.00—Службу Советскому Союзу!», 9.00—Премьера телевизионного спектакля «Из-за девочки», 10.30—«Сельский час», 11.30—«Музыкальный юмор», 12.00—«Слово коммуниста». Телевизионный очерк, 12.15—«К нам прилетают птицы». Художественный фильм, 13.30—«Международная панорама», 14.30—Выступает вокально-инструментальный ансамбль «Цинцинателла», 14.40—Премьера телевизионного документального фильма «Рукопожатие через полюс», 15.30—«Новости музыкальной жизни», 16.00—Новости, 16.15—Мультимедийный фильм, 16.35—«Парад-алле». Художественный фильм, 18.00—«Клуб кинопутешествий», 19.00—«Время», 19.30—«Час большого симфонического оркестра Центрального телевидения и Всесоюзного радио», 20.20—Кубок Интервидения по художественной гимнастике. Передача из ГДР.



УЛЬЯНОВСК. В центре города открылось новое кафе «Русь». Пирогам и рыбацкой ухой, квасом с медом и другими исконно русскими кушаньями потчует гостей «Русь».

НА СНИМКЕ: официантка кафе М. Садыкова сервирует чайный стол.

(Фотохроника ТАСС).

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-12-95, зам. редактора (по дубляжу) и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем — 2-13-95, директор — типография — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках